

„Istarska Rijec“

Izlazi svakog četvrtka uveče. Svakog drugog četvrtka donosa iteranji prilog „Mladi Istarski“. Predplaćiti za šest mjeseci iznosa 150 - lira na godinu, a za mjesecima 25 - lira. Uredništvo i uprava lista: Trst (Istarski) Via S. Francesco u-Assisi 201, Telefon: 11-27

# ISTARSKA RIJEČ

Tjednik za pouku, gospodarstvo i poljniku istarskog naroda.

„Slogom rastu male stvari, a nesloga sve pokvari“. — Narodna poslovice.

Oglasi stoje 4 lira

za svaki centimeter svakog i štitni jednoga stupca. Za višetrinno vrštenje daje se znatna popust prema pogodbi. Plaća se i utužuje u Trstu. Dopisati se šalju uređništva, a novac upravi. Ne računaju se ni pisma koje ne primaju, a takovisi se ne vraćaju ni u kojem slučaju.

## Tko nema prava, da se tuži?...

Nas, koji smo ostali na ovom našem rođenom kamenu, čeka veliki posao. Ali to neka nas ne padne. Ni u pravne vrijeme nisu nam u usta plaćeni pečeni pilici; trebalo je i onda da se radi, da se slaže zрно do zrna, kamen do kamena. Istina, u ono doba bilo nas je više, i prilike su bile drukčije, pa se moglo i više da uradi. Ali to ne znači, da — ako ni sada ne možemo sve učiniti — moramo sve da napustimo, Bože satevajući!

Ako je i teško, ipak svak volji živjeti. Tuja je i najteža rana, nego li mrtva glava. Tako govori pojedinač čovjek, a tako mora da govori i cijeli narod; i za njegova mora da vjeruje ona: da je bolje bitu ranjenu negoli ubijenu. Nama je svima Bog usadio u srce želju za životom, a naša je dužnost, da toj želji udovoljimo nesamo kao pojedinci, već i kao narod.

Napredovati moramo. Ići moramo naprijed, što brzim korakom, da nas drugi ne preteku i ne zakaže. Teško nama, ako se zapustimo. Teško nama ako na i za čas prihgno glavu kao jagode, što ga vode na zaklanje! Hoćemo li, da nas svijet poštuje, treba naprosto da držimo glave visoko, ne iz oholosti, već iz čistoga narodnog ponosa.

Mi imamo čime da se ponosimo, jer smo Slavenci. To je slavno ime, naša mila zastava — nju treba da držimo čvrsto i visoko. U tom znaku mi ćemo pobjediti!...

Nije dosta rječ, ja sam Hrvat, ja sam Slovenac, ja sam Jugosloven. Treba i raditi; treba to, što mi u sebi osjećamo, da potvrdimo i činom, vanjskim znakom.

Raditi treba! Ako je naš rad na oko i malen, ništa zato: rječ je kratak dan, duga je godina, a stara je riječ, da crv i tvrdo drvo vrti.

Kad su nam Italijani prije četiri pet godina palili i uništavali sve, što smo mi tekli, nam skloni, mi naša su bolji ljudi oduh nekli: Ništa zato! Počet čemo iznova!

I počelo se. A danas se i nastavlja i nastavit će se. Kako? Mi to ne znamo, ali prestati se ne će. U tome je dužnost naša. Naša sveta dužnost. Ne prestati, ne ustati, već uvijek naprijed!

Kad bismo mi tu svoju dužnost prepustili za godinu, ili ma i za jedan sam mjesec dana, što zna, koliko bismo time štete nanijeli našoj narodnoj stvari u budućim danima? Prognostici li nešto ili radi straha ili radi malodusnosti ili radi nemara, može se desiti, da ono, što smo prepustili u jednom mjesecu, ne će se moći popraviti ili nadoknaditi u budućem ni u deset ni u dvadeset godina. Legitimno li u ovoj našoj borbi na priku jedna pravi momenat, taj se momenat ne će nikada više da vrati, kao ni voda, što ide niz rijeku.

Takav je jedan momenat i ovo vrijeme. Sto ga sada proživljemo. Izbori su na vratima. Neke naše rodoljubi pripravni su prvih na sbe tezak krest za duplikač koji je od petacbe, da im u taj besmi smeni položimo na njihova ramena.

Kako? Time, što ćemo sestoga aprila paći svaki u svoje biralište i ondaj dati svoj glas. Na nama je, da tu svoju dužnost što zdansnje namismo. Svaki pravi Slaven osjeća u sebi glas, koji mu veli: Moraš čitli... Tko se tame glasni ogliši ili boće da ga u sebi odući, taj nije nisi čovjek i on nema prava ni da se ne sto tuži. A nema prava ni da traži zaštite ni od koga. Takav je čovjek septilja on je sam sebe otkinuo od našega narodnoga stabla, i nikakva šteta, ako ga bilo čija stopa nemilosrdno zgaži.

## Još samo 10 dana

imaju vremena posupljinice i ostala gospodarstvena društva, kojima nisu bile izmijenjene krune udevlje u zavodima preko granice, da predlože molbu na „Delegaciju del Tesoro“ u Trstu radi skore izmjene kruna. Kako smo već tri puta javili, a danas ponavljamo, molbi treba priložiti bilancu (zaključicu 31. decembra 1923.) i izvadku tekućeg računa zavoda, dužnika posupljinice ili gospodarstvenog društva. Taj izvadku mora da sadržava sve promjene računa od 3. novembra 1918. do 31. decembra 1923. Posupljinice, požurite se u molbanju Zapamtiće: 15. marla 1924. Isite rok za ulaganje molbi!

## Naš glas pred izborima

Od zadnjih državnih izbora prošlo je skoro tri godine, ali i zato oni dani izborne borbe duboko i nezbrisivo zapisani u dušama našeg naroda. Neću zmi nasiljima, koja su se — sa strane odgo vornih i neodgovornih pojedinaca — sa strane svih mogućih stranaka, blokova i grupa — vršila nad golrukmim jugoslovenskim življenjem treba tek tražiti primjera u historiji. Nebrojani udarci, koji su padali na naše nezastice plemo, lišli su ga i najprikladniji prava čovjeka. Akoprem i osakaćeno, izšlo je ono iz svoje herojske borbe još čvršće i čelinije, te je, ne izneverijsu se prahu svojih otaca, spasilo svoju narodnu čast. — Sve izgubismo, sve nam oduzeše, ali ljubavi naše za ovu dragu zemlju, koja nas je odgojila, ne mogli istragiti iz naših srdaca.

Igleda ipak, da mi smo najpre živjeli. Sve kaže, da se nalazimo pri koncu svoje trnovite staze. Italijansko-jugoslovenskim sporazumom kano da i za nas počine nacija doba borbe za očuvanje svojih prava. Izdržali smo najteže jurisre i napade: pazato i možemo izna spomeunuto sporazuma smjelo i hodro gledati u buduce dane, jer su samim sporazumom priznali naš opstanak upravo oni, koji su nam ga do tog časa na sva usta i u svakoj prigodi odriicali. Naši novji gospodari treba da stoga potpuno revidiraju svoje stavovište prema našoj manjini, a u interesu je također njih samih, da promijene svoj odnosaj u postupanju sa nama.

Eto nas u predvečerju državnih izbora! Pruža im se prava i najgodnija prilika, da pekažu svoju dobru volju. Kako smo već spomenuli, glasa se, da je i sam vođa današnje vladajuće stranke za to, da se kandidatske liste narodnih manjina ne smatraju strogo opozicionale i protudržavne. — Hoće li se to potvrditi i da li će dosljedno tome uslijediti i promjena u

## Što treba da znadu naši birači?

Što ti je činili, ako nisi dobio izbornu legitimaciju?

Do 21. februara l. g. imali su svi općinski uredi dostaviti svim biračima izborne legitimacije, ali ipak ih nisu svi dobili. Radi toga će morati ići samim birači u općinske uredy, gdje su upisani u izbornom imeniku, i zatražiti, da im se izruče izborne legitimacije. Bez tih legitimacija ne može nitko da bira. Molimo naše birače, da ih što prije priškerbe. Akoprem imaju zato vremena mjesec dana, to ipak nije upitna da čekaju zadnji dan.

Što treba da čine oni, koji izgube izbornu legitimaciju?

Tko izgubi, naštra ga i pokvari izbornu legitimaciju, ima pravo do druge legitimacije (duplikata). Tu se legitimaciju, koja je tiskana na zelenom papiru i koja nosi primjedbu: Duplikat, može osobno izbiti u općinskom uredu od 1. aprila dalje. Dana izbora li i onaj dan!

Što pak onda, ako birač nije poznat u općinskom uredu?

Birač, koji nije poznat u općinskom uredu mora biti opskrbjen kakvom legitimacijom sa fotografijom, s kojom može da dokazuje svoju identitetu (na pr. pašas ili oružni list).

Gdje treba da glasije svaki izbornik?

Svaki izbornik ili birač može da glasije samo u onoj izbornoj sekciji, a kojoj je upisan. Iznimku čine samo članovi izbornog uredu, koji glasiuju u onoj sekciji, u kojoj obavljaju onaj dan službu.

Kada se ustanovljuju izborni ured?

Izborni se ured (komisija) ustanovi u subotu u tu 16 sati) prije izbora. U slučaju da nisu tom prigodom prisutni svi skrutinatori, onda odredi predsjednik, da ih zamjene najstariji i najmlađi između birača, koji znadu čitati i pisati.

Da li imaju pravo glasa vojnici i članovi nacionalne milicije?

Vojnici i pripadnici vojničko-organizacionih četa do marseala nemaju prava glasa sve dotle, dok se nalaze pod oružjem. Iznimka važi samo za marseale, koji imaju izbornu pravo. No i jedni i drugi moraju

ravnaju sa našim pučanstvom, to je opet drugo pitanje, a pokazat će to nabliži dani.

No mi očekujemo svakako, da se već pred izborima rasprši ono ozračje, koje je do dandanas zarazeno mržnjom i omalovažavanjem svega, što je naše. Mjerdavni čimtelji neka već sada započnu da kroje zagrižene elemente, koji u svojem opretanom nacionalizmu zlostavljaju naše pučanstvo, čime rade otvoreno protiv ugleda vlastitog naroda i protiv koristii svoje države. Hoće li već jednom da prestanu izazovni napadajući na naše ljude, ne će li se i dalje blatiiti naše jugoslovensko ime?! Zelmio, da već jedamput nestane izraza -propaganda, agitacija, protudržavnii čini, propagandista jugoslavo; neka se već jednom svrši sa lažnim inkriminacijama protiv našeg naroda, koji ne traži ništa drugo, nego da se ga pusti živjeti na način, dostojni kulturnog čovjeka.

Ne dičeli nas od izbora nego mjesec dana. Toga će dana naš narod počii listom na izbore, da izvrši svoju najsvjetliju državljanu dužnost, da dađe svoj glas pravim svojim predstavnicima i time pred čitavim svijetom afirmirati svoj opstanak. Očekujemo napokon od onih, koji vedre i oblače, da omogućie našem narodu, da slobodno izabere svoje istinite i zakonite zastupnike, jer će to biti najbolja garancija za ostvarenje netom sklopljenog sporazuma na korist obiju susjednih država i naroda.

A Ti naš patrički narode, koji si nepobjediv i borbi za svoja prava, otiđi 6. aprila na biralište vedra čela, ponosite i uspravne glave! Ta mi smo grana onog naroda, s kojim je naša država u prijateljskoj, pa ne će zati nitko od naših sudražavljana druge narodnosti imati obraza, da nam predhaci, zašto da glasiujemo za svoju jugoslovensku listu!

Da dokazu, da su svršili službu. Članovi nacionalne milicije moraju pak dokazati, da su svršili službu barem prije četvrtka pred izborima.

(Nastavak u subotnom broju).

## Lipova grančica i runolist



Naš izborni znak

Na temelju sporazuma, utanačenog između našeg političkog vodstva i Irelskog Njemačkog saveza, zajednički izborni znak naše slavenske liste i liste izrolskih Nijemaca (bit će sastavljen iz lipove grančice (našeg izbornog znaka iz g. 1921.) i runolista (njemačkog izbornog znaka iz g. 1921.), kako se to jasno razabire iz gornje slike. Svaki birač treba da dobro pomoli naš izborni znak, e da ga kasnije, na dan izbora, odmah prepuzna među ostalim znakovima. Na lijevoj i desnoj strani glasiiovice, koju će dobiti birač od izborne komisije, bit će naslikani znakovi svih lista. Radi toga je neophodno potrebno, da birač odmah prepozna naš izborni znak, jer u protivnom slučaju ne će znati glasiovati. Glasiuje samo na taj način, da se sa običnom crnom olovkom pocrta znak, koji pokazuje gornja slika. Sve druge znakove treba ostaviti posvema nedotaknute.

## RADOSNA VIJEST ZA NAŠE CITATELJE.

Ove sedmice počine „Istarska Rijec“, da izlazi dva puta na tjedan: u četvrtak i subotu, Svakog četvrtka izlaziti će kao i dosada na četiri stranice, a u subotu na dvije. Pretpata ostae će za sada nepromijenjena.

## Naši narodni kandidati

Kako smo već zadnji put javili, došlo je do sporazuma između našeg i goščik političkog društva „Edinost“ glede kandidatske liste i zajedničkog nastupa kod izbora. Za naše narodne kandidate proglašena su ova gospoda:

1. DR. JOSIP WILFAN predsjednik političkog društva „Edinost“ za Julsku Krajinu u Trstu, bivši narodni poslanik i odvjetnik.
2. DR. ENGELBERT BESEDNJAK predsjednik gorickog političkog društva i urednik „Goriške Straže“ u Gorici.
3. DR. ULIKSE STANGER bivši narodni poslanik i odvjetnik u Opatiji.
4. DR. STOJAN BRAJSA odvjetnik u Gorici.
5. ANTUN PODGORNIK agrarni inžinir u Gorici.
6. DR. JOSIP BITEZNIK tajnik gorickog političkog društva u Gorici.

## Razvoj parlamentarizma u Italiji

Italijanski parlamentarizam je plod prvih revolucionarnih gibanja - risorgimento. Prvi ustav proglašen je u Italiji 14. marla 1848. za tadašnju kraljevinu Sardiniju. Kralj Karlo, naime, morao je da pod pritiskom nacionalista razriješi ustavu protivnu vladu, te je malo mjeseci poslije toga proglasio ustav, koji je i danas temelj italijanskog državnog života. Tri-nastet dana poslije proglašenja ustava bio je proglašen prvi izborni zakon, po kojemu su se dne 27. marla 1848. vodili prvi izbori. Na tim izborima izabrani parlament nije bio -sualpinski parlament, te je zborovao u Torinu. Izbori su bili vrlo skućeni. Biralno se po sistemu izbornih kotara sa jednim mandatom, a čitava kraljevina bila je podijeljena u 204 kotara. Izborno pravo imali su samo veliki posjednici, visoki državni i privatni funkcionari, osobe sa akademskim naslovima itd. Prema tome bilo je izbornika vrlo malo, tako da su neki poslanici bivali izabrani sa upravo neznaatnim brojem glasaova. Garibaldi je bio na pr. na izborima 1. oktobra 1848. izabran u okrugu Cicagna sa 18 glasaova, grof di S. Martino 22. jula 1849. u okrugu Torriglia sa samo 6 glasaova, a na slijedećim izborima sa 13.

Kad su se g. 1860. kraljevini Sardiniji priklućile južno-italijanske pokrajine, broj poslanika povisio se od 204 na 387, i 17. decembra te godine parlament je primio novi izborni zakon, koji je ponešto proširio izborno pravo, daviš ga poreziomko koji su plaćali do 40 lira. Time je ipak veći dio pučanstva ostao i dalje bez izbornog prava. Kad su se Sardiniji priklućile sredioitalijanske pokrajine, broj je poslanika narasao na 443; kad se je priklućila Venecija skoćio je na 439 a poslije zauzeća Rima dostigao je 508.

Godine 1880. započeo je pokret za općni i jednako pravo glasa, ali odnosni predlog nije prošao. Ipak je 15. juna 1881. prošireno pravo glasa, ali samo na pismente državljanu muskoga spola. Slijedeće godine uvela se je znatna promjena. Primljen je naime zakon, koji je ukinuo izborne kotare, a uveo glasiovanje po listama. Država se je razdijelila u 135 izbornih okruga sa 3 do najviše 5 mandata. Okrug sa 5 mandata bilo je ukupno 35. U okruzima sa 3 do 4 mandata i izborne su liste sadržavale toliko kandidata, dok su u okruzima sa 5 mandata sadržavale liste samo 4 kandidata, tako da je jedan mandat uvijek u timi kotovima ostajao mjenim. Novi se i izborni sistem kratko vrijeme održao i proživio je samo tri zakonodavne periode. Dne 5. maja 1892. opet je naime uspostavljeno jednomandatni izborni sistem po kotovima.

Opće i jednako pravo glasa uvedeno je u Italiji tek g. 1912. Tom prilikom je broj izbornika skoćio na 870; milijuna, dok ih je na pr. god. 1893. bilo samo 3 milijuna. Na zadnjih izborima 1921. bilo je 13 milijuna izbornika.

Godine 1919. uveden je novi proporcionalni izborni sistem. Na prvim izborima protom novom zakonu god. 1919. bili su određeni izborni okruzi sa najviše pet man-





